

DIARIO DE CORDOBA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE, DECAÑO DE LA PRENSA CORDOBESA

Director propietario: D. Manuel García Lovera.

FRANQUEO
CONCERTADO

TELÉFONO 184

NÚM. 19.213

Subscripción en Córdoba. Por un mes. 2 Ptas.
Trimestre. 6 »
Resto de España. Trimestre. 6 »
Extranjero. 10 »

DOMINGO 16 DE MARZO DE 1913

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar gratuitamente en la cuarta plana un anuncio o comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su interés exclusivo.

AÑO LXIV

Entrada triunfal de Jesucristo en Jerusalén

Al llegar el día de Ramos, se complace Jesús en dejar resplandecer la admiración que los pueblos sentían por él.

Andan a su paso llevando palmas en las manos y aclamándole ruidosamente como a un Rey, como al Hijo de David que debía venir, como al Mesías que esperaba.

Jamás pueblo alguno había hecho iguales manifestaciones a un soberano; a su paso echaban por tierra sus vestiduras; se dispusieron a arrancar las ramas para cubrir su camino, y hasta los árboles parecían querer inclinarse y rendirse a él.

Los más ricos tapices que se hayan tendidos a la entrada de los reyes, no pueden igualar a aquellos sencillos ornatos.

Los árboles despojados por la mochedumbre, y todo un pueblo que se despoja para engalifar el camino por donde va a pasar su Rey, constituyen un espectáculo grandioso.

En la entrada de los monarcas se ordena al pueblo que adorne las calles, y la alegría es un mandato; aquí el entusiasmo popular lo hace todo.

Nada al exterior atrae las miradas; un Rey pobre montado sobre un jumento, apacible y humilde cabalgador; no son los caballos fogosos enganchados a la suntuosa carroza y llamando la atención por sus bríos.

No se ven satélites, ni guardias, ni la imagen de las ciudades vencidas, ni sus despojos, ni sus reyes cautivos.

Las palmas que llevan delante de él son símbolo de otras victorias; el aparato de volúmenes triunfal está desderrado del ayo, pero un escolta la formaban los enfermos que sanó y los muertos por él resucitados.

La persona del Rey y el recuerdo de sus milagros bastaban para dar esplendor a la fiesta.

Cuanto la adulación y el arte han inventado para honrar a los conquistadores en sus días de gloria, se eclipsa ante la sencillez y la verdad que en ella aparecen.

Así, con tan sagrada pompa, es llevado el Salvador por medio de Jerusalén hasta la montaña del templo.

Entra en aquel recinto como dueño y señor el Hijo del Dios a quien allí se adora.

Ni Salomón, su fundador, ni los pontífices que oficiaron con brillantes ceremonias, habían jamás recibido tales honores.

Bossuet.

A través de Europa

DESDE MESINA

Entre carabineros.—Al Etna

Nuevamente volví con el coronel mi amigo X al cuartel de Carabineros Reales. En la puerta fui recibido por el jefe y oficiales residentes en Mesina. Yo, como siempre, me uní a ellos.

Lo primero que vimos fué un dormitorio donde estaban corrientemente vestidos con diversos trajes algunos individuos de tropa. El de gala tenía puesta la casaca con unos cordones de hilo blanco, como los que usan nuestros ayudantes. El de servicio, descalzo por mí a la ligera en otra ocasión, me pareció cómodo.

Lo que más llamó mi atención, en lo referente a trajes, fué la corbata cuello de algodón sin alfilerón, muy cómoda, muy práctica y muy sencilla.

Inspeccioné una carabina. Son más cortas que las nuestras de Caballería, tienen bayoneta adherida al cañón y abalada sobre él; alcanzan con alza graduada hasta mil quinientos metros. El calibre es más pequeño que el nuestro.

Las municiones de guerra no ofrecen particularidad alguna; pero las de población, sí. En estas últimas el proyectil, al salir del cañón, se parte en menudas pedruzcas, constituyendo a manera de diminuto bote de metralla. Es la munición que emplean contra las multitudes.

En lo demás no encontré particularidad digna de mención.

Desde los dormitorios de Infantería fuimos a los patios y caballerizas. En los primeros estaban a caballo dos carabineros: uno de gala y otro de servicio. En el de gala no vi nada especial; como no sea el detalle de que no llevan botas de montar ni cubrecorrea. En el de servicio observé que el saco de grupa es de piel de cabra con el pelo hacia fuera, más grande, más profundo y más consistente que el nuestro.

Llevaron carabina igual que la de Infantería, suspendida de la montura, como en España el arma de Caballería, y no llevan baticola ni pretil. Usan en los caballos boqueo y flete.

Los caballos son buenos, de bastante alzada y dominan las capas oscuras. Tienen todo el día cama de paja larga.

Satisfechísimos de la habilidad con que fuimos tratados salimos todos del cuartel.

El coronel y yo montamos en un magnífico automóvil torpedo de gran potencia y fuimos a su casa, donde se unió a nosotros su gentil y distinguida señora.

—Hacia el Etna—dijo el representante de España.

—Molto piano—añadió Josefina.

El coche partió a bastante velocidad. Yo me dije:

—Si esto es caminar mucho piano, ¿qué será cuando vayamos deprisa? ¿Aquí entrego la piel?

verdad! ¡Qué derrumbadero! ¡Qué piso tan resbaladizo! ¡Quién cogiera las carreteras militares por mi tan criticada! Momentos había en que los mulos se negaban a seguir. Yo, ni me atrevía a echar pie a tierra. A lo lejos veía el automóvil de mis amigos caminar vertiginosamente.

—¡Eh!... ¡Eh!...—gritaba yo desesperadamente.—No marcharse, que tendréis que llevar el fambre a la ciudad.

El guía, un siciliano alto, fornido, vestido a estilo del país, que se ha criado entre estos ríos, me miraba y se sonreía.

—Ya te cogiera yo a ti con las cuartillas delante y veinte minutos para escribir un artículo—decía yo muy alto, con la convicción absoluta de que no me entendía.

Llegamos poco a poco a 2.300 metros sobre el nivel del mar. Ya no se podía continuar a caballo. Echamos pie a tierra y me apoderé de un buen pasamontañas. El guía ató los mulos, se colgó una cuerda al cinto, me obligó a ponerme un fuerte cinturón, donde sujetó la extremidad del cordel, y emprendimos la última parte de la ascensión.

Ya había desaparecido la nieve, fundida por el calor del monstruo. Pisábamos orquídeas lavadas y tierras resinosas de un color imponente. Poco a poco fuimos subiendo por aquellas laderas azumbradamente empinadas.

Yo me fatigaba mucho; parecía que iba a echar los pulmones por la boca.

De vez en cuando me paraba y aprovechaba los momentos para contemplar el divino panorama.

Se veía casi toda la Sicilia, el Mediterráneo, la isla de Malta, la Calabria, Mesina, Catania, patria de Bellini, y cien poblaciones más.

Aún subimos unos doscientos metros más y llegamos a una región donde la lava estaba muy caliente. Cuando se hundían los pies molestaba el calor. El guía mató en la tierra un huevo, que se coció inmediatamente. Cerca de nosotros había unos imponentes torrentes de lava endurecida, procedentes de la erupción de 1908. Esta lava no se parecía a la otra; mas bien parecía betón petrificado.

Otros diez minutos de caminata peligrosísima y difícil, nos bastaron para llegar a unas grandes grutas por donde salía humo de un olor a sulfuro, que sofocaba. Por allí respira el volcán, pues el gran cráter, al que no se puede subir, está cegado. El momento era para mí de una emoción indescriptible.

Quise acercarme a una grieta y se lo expresé al guía. Este me echó una lazada por los hombros y me indicó el lugar por donde podría acercarme a la más practicable, mientras él se quedaba con las cuerdas fuertemente atadas, a unos cinco metros de distancia.

Aterrado, presa de un pánico horroroso, llegué cerca de la boca del antro. La tos no me dejaba en paz ni un momento; con la mano izquierda me tapaba la boca y las narices, para evitar el contacto del gas sulfuroso; pero no era suficiente.

Cogí un peñasco negro y lo arrojé a la grieta. No oí nada. Sabe Dios donde iría a parar.

El humo no salía continuamente. Salía cada minuto en grandes bocanadas que hacían temblar el terreno que pisaba. De vez en cuando se oía un ruido sordo en las profundidades del abismo.

A pesar del terror que embargaba mi ánimo, me hubiera estado allí un buen rato; pero la tos no me dejaba vivir.

Retrocédí sin volver la espalda a la grieta, descausé un momento y emprendimos el descenso, más peligroso que la subida, pero menos fatigoso.

Eran las cinco cuando llegamos donde estaban los mulos. Monté en uno de ellos y bajé como pude a donde nos esperaba el automóvil.

Al cabo de una buena pieza arribamos al Fiat 50 H P.

—¿Cómo tras usted las botas?

Efectivamente; estaban rotas por todas partes. Se habían quemado con el calor de la tierra volcánica. La suela se desprendía a pedruzcos.

Además observé que los gemelos y el alfiler se habían oxidado.

Al regresar por las carreteras militares, que me parecían magníficas, encontramos a unos ingenieros y artilleros que bajaban, perfectamente acomodados, en una recia plataforma, un gran cañón sunchado.

Tiraba del carrozato una máquina apionadora.

La maniobra no era nada fácil. Unas veces se atasaban las ruedas; otras no cabía el convoy en las curvas. Los pobres sudaban tinta, y eso que traía el cañón colgado de la boca una herradura vieja.

El encuentro nos retardó el viaje más de veinte minutos; pero los di por muy bien empleados.

Al llegar al hotel tengo una jaqueca terrible. Me aseguran que es producida por el rápido ascenso a 2.800 metros de altura, por el gas sulfuroso que allí respiré y por el súbito descenso.

Con ella y con las botas hechas añicos me encierro en mi estancia, donde escribo estas cuartillas, como Dios me da a entender.

Los lectores sabrán perdonar las muchas faltas.

Alanzor.

Mesina (Sicilia) 6 de Marzo.

INFORMACIÓN MILITAR

Orden de la plaza

En la orden de la plaza de Syr se hace constar que, destinado a la Ramona el comandante del Quinto Depósito de Reserva de Caballería don Benito Torres Linares, que ocupa el cargo de juez eventual de la plaza y cubierto su vacante por el de igual empleo don Baltasar Gil Picocho, en comisión en la Academia del Arma, ha sido nombrado para el referido cargo de juez instructor el de la misma plaza

se del batallón de segunda reserva de esta capital don Luis Romero Barragán.

Regreso

Ha regresado de Madrid el capitán de Caballería don Baltasar Gil Picocho.

A Cabra

Ha marchado a Cabra el capitán de Caballería en situación de excedente don Joaquín Cejalbo.

Licencia por enfermo

Se le ha concedido licencia por enfermo al capitán del regimiento de la Reina don Rafael Martín.

La banda de la Reina

Ha marchado a Sevilla la banda de música del regimiento de la Reina.

Bien venido

Está en Córdoba el oficial segundo del Parque de Intendencia de Granada don Emilio Estrada.

A Ubeda

Ha marchado a Ubeda, en uso de permiso, el teniente coronel de la Yeguada militar don Luis Vela de Almazán.

A ADELA DEL CASTILLO

I

¡Pobre amiga Adela: el dolor comprando que abate tu espíritu generoso y tierno! La madre adorada que en su casto seno te llevó amorosa y en el mundo luego dirigió tus pasos por áureos senderos, herida de muerte yacía en su lecho, rodeada por todos de amor y respeto, cuando una mañana, tras noche sin sueño, súbito accidente sacudió sus nervios y exhaló en tus brazos su postrer aliento...

II

¡Mas ¡ah! que tuviste el dulce consuelo de estar a mi lado velando y sufriendo! Tú la acompañaste junto al triste lecho con la fortaleza que al humano pecho da el vivo y piadoso amor a los necios, hasta que levaronse, todos en silencio, al último alio sus sagrados restos...

III

¡Oído, dulce amiga, como ella otro tiempo, del hogar querido, desde entonces templo consagrado al culto de su fiel recuerdo. Vela por tu padre, tan sensible y bueno, rápido al empuje de golpes tan recios; por el noble Enrique, de hermanos modelo, a quien tanto quieres y a quien tanto quiero. De la amada muerta, también te lo ruego, animos sigas los altos ejemplos que aquí conquistaron tan puros afectos... Y búscala alzando los ojos al Cielo, que ya sus virtudes sin duda le abrieron!

Pedro de Lara.

De Fuente Obejuna

Como consecuencia de los nuevos presupuestos, se instaló en esta población el día 10 de los corrientes una estafeta de Correos, en sustitución de la curtería que había antes.

Para la dirección y administración de este centro fué nombrado don Federico Almiñana, al cual dió posesión, con las formalidades consiguientes y previa autorización de la superioridad, el digno y celoso Subinspector de Correos de la séptima Región don Roberto M. Corral y Amor.

Tanto este vecindario como el de las aldeas y de otros pueblos limítrofes, están de enhorabuena con tan importante reforma por los beneficios y comodidades que les ha de producir, especialmente a los industriales y comerciantes, mucho más por cuanto se implantará, en plazo breve, según nuestros informes, el giro postal, la venta de sellos y tarjetas de identidad, bonos postales y otros servicios de correos tal como se encuentran en otras poblaciones.

Merecidos y justísimos elogios se vienen tributando por este motivo al señor Ministro de la Gobernación y al Director general de Correos y Telégrafos, y muchos más se le tributarán así, como complemento de la utilísima reforma mencionada, se dispusiera que la correspondencia que conduce el tren correo de la Sierra que sale de Córdoba a las 4:30 de la tarde fuese recogida por el de la línea de vía estrecha de Peñarroya a Fuente del Arco, en vez de continuar como ahora sucede hasta A. Morchón, en donde queda detenida hasta la mañana siguiente en que la recoge el correo de Madrid, retornándola a Peñarroya, desde cuyo punto se encarga de ella la ambulancia para distribuirla a los muchos pueblos que sirven a la citada línea de vía

El Domingo de Ramos en Madrid

La puerta de San José, a la hora de la bendición de las palmas.

mas.

mas.

mas.

mas.



CARTA ABIERTA

El pantano del Guadalmellato y otras mejoras

Hamburgo 9-3-1913.

Señor Director del DIARIO DE CORDOBA. Mi distinguido amigo: me dirijo a usted, como decano de la prensa cordobesa, por si tanto los periódicos de ella como el de usted se sirven, por creerlo útil, dar publicidad a impresiones que me sugiere el actual viaje por el extranjero al ver el atraso en que desgraciadamente nos hallamos en España en todos sentidos en relación a las demás naciones, y pensando en la necesidad de que cada cual contribuya dentro de su esfera al remedio de aquel mal.

Creo que Córdoba podría evolucionar en tres o cuatro años en el sentido de un gran progreso. Córdoba podría dar un paso gigantesco en su engrandecimiento, de un modo sencillo.

Hay una obra local de inmensa trascendencia, y es la construcción del pantano del Guadalmellato. Por la iniciativa que en su construcción tuve no se aparta un momento de mi imaginación, y al emprender este viaje por el extranjero, viaje de negocios y de industria, no he olvidado aquellas obras inauguradas hace cuatro años por un ilustre cordobés y dirigidas por ingeniero perfeísimo que empujó grandemente su realización.

No pretendo que España pueda realizar lo que realiza fácilmente cualquier otra nación europea. Somos muy pobres, muy dados a la política de cosas menudas, pésimos administradores de nuestra riqueza y por demás apáticos.

Es muy fácil ver en España, como en Córdoba hemos visto, construir una carretera, gastarse en ella millones y, por la falta de construcción de un puente, quedar veinte años sin poder utilizar la carretera, y cuando ya dicho puente se construye resulta la carretera casi inservible por haber estado veinte años abandonada.

No hay que pretender, pues, que se haga en España lo que en los demás países europeos, pero sí podemos y debemos pretender que si en el Egipto se hizo hace pocos años la presa del Assuán, en el Nilo, de diez veces más longitud y diez veces más costo que la del Guadalmellato y en el sólo espacio de tres años en su construcción, aquí terminemos las obras del Guadalmellato, que ya llevan cuatro años de inauguradas, en otros cuatro años más, pero no que sean precisos quince o veinte más al paso que van.

Hace años que el exministro de Fomento señor Gasset envió una comisión de dignos ingenieros, don José Nicolán y el señor Puig de la Bellacosa, para que visitaran las obras del Nilo. Esta comisión, costeada por el Ministerio de Fomento, regresó e hizo en una preciosa memoria gran elogio de aquellas obras.

¿De qué ha servido todo ello? Pues allá vamos y este ha sido uno de los puntos en que me he fijado durante el actual viaje.

Gracias a la cooperación de los Excmos. señores Embajador de S. M. en Londres señor Villarrutia y Ministro en Bruselas señor Merry de Val, de don Ricardo E. Carr, conal que fué durante veinte años de Inglaterra en esa y hoy residente y gran amigo de Córdoba, en Londres, y de otras relaciones puestas en juego, puedo asegurar que hay empresas inglesas y belgas que se interesarían en la construcción del pantano del Guadalmellato, realizando las obras en tres o cuatro años.

También habría medio de hallar financieros extranjeros que, al igual que se hizo para las obras de la presa del Nilo en el Egipto, tomaran las obligaciones que, suscritas por el Gobierno español y con la garantía de las obras construídas, pudieran emitirse a módico interés y a pagar dentro del plazo que fuera necesario.

De modo que, sin tener que consignar el Estado en sus presupuestos sino la misma cantidad que hoy viene consignando, podrían estar terminadas las obras por menos coste y dentro de un plazo de tres o cuatro años.

Es muy fácil también que, no hubiera que acudir al extranjero para buscar constructor al elementos financieros.

Con todo ello resultaría:

1.º Que los propietarios de los terrenos que han de elevarse en valor en cinco o diez veces más obtendrían catorce o diecisiete años antes este aumento de riqueza.

2.º Que el Estado percibiría también con aquella instalación el aumento de tributación de secano a regadío.

3.º Córdoba necesita la tracción de aguas para los usos municipales y domésticos y quedarían estos servicios cumplimentados. No hay que olvidar que el abastecimiento de aguas para una capital es tan importante que Jerez, con un número de habitantes igual a Córdoba, gastó, con éxito, siete millones y medio de pesetas en dicho servicio.

4.º Al descender las aguas del Pantano del

POR PUEBLONUEVO DEL TERRIBLE

Aunque con lentitud, sin duda, porque figurar en esta suscripción no «peina» tan bien como verse en otras suscripciones de mayor cuantía—y decimos así, porque no concedemos que puede haber, hoy por hoy, ninguna suscripción de mayor importancia y de más consecuencias benéficas como la que, esta ha de reportar a los obreros, blanco anhelo de la acción social católica—aunque, con lentitud, repetimos, vamos recibiendo algunas listas.

Esos céntimos, pesetas o duros no nos pertenecen; ¡son de Dios y para Dios!

No se rían, pues, de nosotros, ni nos amenacen con un fracaso.

El que sirve una noble causa, no fracasa nunca.

Bien llegadas a nuestra casa sean esas dos pesetas.

Las de una señora, venida a menos, y que no puede dar más.

Las destina al futuro altar del Corazón de Jesús.

Por ahora nos tenemos que contentar con conjugar tiempos futuros! ¡Y qué le vamos a hacer!

J. Werne.

Suscripción abierta para costear el soler y continuar las obras de la Iglesia de Pueblonuevo del Terrible.

	Ptas.	Cts.
Suma anterior	762	84
Una señora, devota del Delfino Coronado de Jesús	2	00
V. O. T. de San Francisco	25	00
Total	789	84

Toda la correspondencia y entregas a la señorita Carmen Santos, calle de Jesús María 7, Córdoba.

En Pueblonuevo, señora doña Juana Sampelayo de Lizaso, Pompeyas 112, o bien al señor Farruco.

LA BOLSA

Cotizaciones del día 15

Efectos públicos españoles.—4 por 100 perpetuo interior, 84.20 pesetas.—5 por 100 amortizable 100.95.—Cédulas hipotecarias 4 por 100 102.40

Valores de Sociedades nacionales.—Banco de España, 451.25.—Compañía Arrendataria de Tabacos, 292.00.—Banco Hipotecario, 000.—Banco Hispano-Americano, 000.00.—Banco Español de Crédito, 123.00.

Valores locales.—Sociedad Eléctrica de Cañillas, 100.—Sociedad de Seguros «La Mutual», 000.—Acciones de la Plaza de Toros, 1.500.

Cambios sobre el extranjero.—París a la vista, 8.50.—Londres a la vista, 27.38.

Metales preciosos.—Centenes antiguos, 9.50.—Id. nuevos, 7.50.—Oro antiguo, 8.50.—Idem nuevo, 7.50.

TRIBUNALES

Causa por violación

Ayer, en la sesión primera de esta Audiencia, se celebró el juicio, a puerta cerrada y con intervención del jurado, de la causa instruida en el juzgado de esta capital contra Francisco de Paula Expósito, acusado del delito de violación.

El fiscal sostuvo la acusación e hizo el relato de los hechos, los que calificó de dos delitos, uno de violación y otro de tentativa, pidiendo que se le imputara al procesado por el primero de estos delitos la pena de cuatro años, ocho meses y un día de reclusión temporal, y por el segundo la de dos años.

La defensa mantuvo que el procesado no era autor de los hechos que se le imputaban y, en su consecuencia, pedía absolverse.

Hizo el resumen de los debates el presidente de Tribunal.

Retirados a deliberar los jueces de hecho dictaron un veredicto de culpabilidad y el procesado fué condenado a dos años, ocho meses y veintidós días de prisión.

Guadalupe, por efecto del desnivel, resultará un salto cuando menos de setecientos caballos de fuerza, utilizables por el Ayuntamiento para sus futuros proyectos o bien vendibles para locales Empresas.

5.º Si como ereo firmemente, pero esto sería cosa de estudiar y discutir, el mejor aprovechamiento de los terrenos regables fuera de plantación de remolacha, porque dichos terrenos adquieren, como en Granada ocurre, diez veces más valor que los hoy ab de secano, en el plazo de tres o cuatro años podría montarse en Córdoba, centro de la zona regable, y coincidiendo con la terminación de la obra de pantano, una fábrica de azúcar, como se montan hoy otras en otras partes, aunque las mal administradas vayan mal, fábrica que podría elaborar la producción de las diez o quince mil fanegas de regado.

6.º Si según opinión del distinguido ingeniero don Rafael Navarro las aguas después de fertilizar los terrenos vuelven al río en tanta o mayor porción que estos las percibieron, se mejorará grandemente con la obra del pantano el estiaje del Guadalquivir y por ende los establecimientos industriales del curso del río y el pensamiento de canalización iniciado por esa Cámara Agrícola ganará y será factible este último.

7.º La construcción del pantano del Guadalquivir disminuirá la importancia de las crecidas del Guadalquivir y los daños que acarrea estas. Para comprobarlo no hay más que fijarse en que en el puente de los Remontistas, llamada también vulgarmente puente mocho, porque las avenidas del Guadalquivir han arrastrado varias veces los pilotes que hoy ya no se repone a pesar de su gran anchura, con tanta como la del Guadalquivir, se elevan a veces las aguas cinco y seis metros.

Exceso, pues, encomiar la importancia tan grande que para Córdoba entraña el ver terminadas cuanto antes estas obras y nada más fácil si contamos en la situación actual a un don Antonio Barroso y Castillo, hijo predilecto y entusiasta de Córdoba, por la que ha hecho más que nadie, y a un don José Sánchez Guerra, que una además la circunstancia de haber colocado la primera piedra en esta construcción.

Su tiempo para más y dejando a otras entidades que, si estiman conveniente la idea, le den curso y que los demás periódicos le den publicidad a su traque de mi modestia, pues me tranquiliza el fin patriótico que me guía, que de usted afectuoso amigo y seguro servidor q. b. a. m.,

Carlos Carbonell.

DE BELMEZ

Se ha posesionado de esta Administración de Correos don Viriato Sáez Morilla de quien, al mismo tiempo que le deseamos en su empleo toda clase de prosperidades, esperamos que, en bien de la población, organice convenientemente el servicio de que es jefe, tanto para que la correspondencia sea recogida de los buzones con oportunidad, cuanto para la admisión de certificados y valores en la oficina de su cargo.

Lo primero para que hasta media o una hora antes de los correos puedan ponerse cartas en todos los buzones de la población, en la seguridad de que serán recogidas.

Y lo segundo para que, por mañana y tarde, en horas señaladas al efecto, puedan admitirse pliegos certificados y de valores; horas y servicios que deben ser anunciados sobre los citados buzones para conocimiento del público. Favor que, en justicia, no dudamos merecer del señor Morilla.

El Corresponsal.

DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Certificaciones

Los Alcaldes de Montemayor, Aguilár, Castro del Río, Carcabay, Espejo, Hórachuelos, Espalmez, Villanueva del Rey, Villavieja y la Carlota han remitido a esta Junta provincial certificaciones de no figurar en sus presupuestos cantidad alguna para retribuciones ni aumentos voluntarios a los maestros de dichos pueblos.

También el Alcalde de Santa Eufemia ha enviado otra certificación de tener una subvención de 560 pesetas por la enseñanza de adultos el maestro don Francisco Ostiveros García y otra de 120 para el material de enseñanza.

Antecedentes

La Junta provincial de Jén ha remitido a esta las relaciones de antecedentes profesionales de los maestros que hoy sirven en esta provincia don Manuel Iribarren y Elías y doña Ana Mohedano de Mora.

Posesión

Se ha posesionado del cargo de maestro en propiedad de la escuela de niños de Fuente Palmera don Manuel María Fuentes.

Instancia

El maestro residente en Aguilár don Antonio Rivero Varo ha solicitado tomar parte en el concurso de interinidades de las escuelas vacantes en esta provincia.

DE SOCIEDAD

Ayer llegó a esta capital, donde permanecerá la Semana Santa, el brillante poeta don Manuel de Sandoval.

Se halla en Córdoba el Conde de Ardales del Río.

Ha recibido las aguas del bautismo el niño dado a luz recientemente por la señora doña Concepción Velasco, esposa de don Miguel Cañas.

El neófito ha sido apadrinado por su abuela la Condesa de Cañete de las Torres y se le ha impuesto el nombre de Enrique.

Ha llegado a esta población el gerente del periódico madrileño *Diario de la Marina*, señor Montilla, acompañado de su familia.

Están en Córdoba los alcaldes de Montilla y Torrecampo don José Cuello Pérez de Alaba y don José Campos, respectivamente.

El Real Centro filarmónico de Posadas se propone obsequiar con una serenata a las Princesas de Ratibor, que pasan una temporada en la finca de Morastala.

La Academia de Ciencias

Anoche celebró sesión ordinaria la Academia de Ciencias, Bellas Letras y Nobles Artes de Córdoba.

Estuvo más concurrida que las anteriores.

El Director de la docfa Corporación, don Luis Valenzuela, dedicó un expresivo saludo al exdirector y académico don Manuel de Sandoval, que honra a su presencia el acto, y le entregó las insignias de Comendador de la orden de Alfonso XII que la Academia le regala, en virtud de acuerdo unánime.

El señor Sandoval expresó su gratitud en sentidas frases.

Después el señor Valenzuela dió la bienvenida al nuevo académico de número don Rafael Jiménez Amigo, quien contestó agradeciendo el honor de que ha sido objeto y dedicó un recuerdo muy laudatorio a los directores de la Academia don Francisco de Borja Pavón, don Teodomiro Ramírez de Arellano, don Manuel de Sandoval y don Luis Valenzuela.

A continuación acordó regalar las insignias y el título de académica correspondiente a la venerable poetisa doña Rosario Vázquez, viuda de Alfaro.

Fueron aprobados los dictámenes emitidos por don Rafael Vázquez Arca, don Benigno Iñiguez y don Ricardo de Montis, respecto a una obra científica y dos literarias enviadas por el Ayuntamiento para que informe acerca de su mérito la Academia.

Se acordó dar las gracias a don Antonio Morilla de la Torre por el ejemplar de su libro de poesías *Rosas y espinas*, que ha regalado a la Corporación.

Y, finalmente, invitó al señor Sandoval para que, en la sesión del sábado próximo, lea algunas composiciones de su último libro *Del mercado ajeno*, al que la Real Academia Española ha concedido el premio Fasthenrah.

Don Manuel de Sandoval accedió al deseo unánime de los académicos, con la galantería que le caracteriza.

DE HACIENDA

Devolución

Se ha dispuesto que la Delegación de Hacienda de esta provincia devuelva a Antonio Fernández Caballero, vecino de Alcaracejos, las 500 pesetas que ingresó para reducir el tiempo de servicio en filas.

Pensiones

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha concedido la pensión de retiro de 100 pesetas mensuales, que percibirá por esta Tesorería, al sargento de la Guardia civil Manuel Cejudo Rodríguez y otra de igual clase de 22'50 mensuales al guardia civil de primera clase Enrique García Buda.

La sesión municipal de ayer

Bajo la presidencia del alcalde don Salvador Muñoz Pérez se reunió ayer, por la tarde, en el edificio público la Corporación municipal, concurriendo los señores Fernández de Mesa, Navarro Piña, Santolalla, Salinas (don Francisco y don Mariano), Gutiérrez Villegas, Moraga, Grande Pacheco, Jiménez Fernández, Enriquez, Aguilár Catalán (don Ricardo y don José), Dával de San Román, Pérez de Luque, Carrillo Pérez, Jiménez Amigo, Sans Noguera, Villegas Montesinos, Caballero, Aparicio, Tienda y Fernández Vergara.

Fue leída y aprobada el acta de la sesión anterior, entrándose seguidamente en el despacho del orden del día.

El alcalde señor Muñoz Pérez formaló verbalmente una moción para que, teniendo en cuenta las circunstancias especiales que han concurrido en el fallecimiento de don Mariano Zaragoza, se entregasen por el Municipio los gastos de los funerales y el entierro del expresado señor concejal.

Los señores Jiménez Fernández y Moraga hicieron algunas observaciones respecto a la concesión, en lo sucesivo, del beneficio expresado, las cuales fueron tomadas en cuenta al aprobarse la moción del alcalde.

Luego fueron leídas las cartas dirigidas por el Ministro de Fomento al de Gracia y Justicia comunicándole haber librado la cantidad necesaria para reconstruir una alcantarilla en la carretera de Madrid a Cádiz y anunciando el envío de fondos para reparar el puente sobre el río Guadajoz.

Respecto a la construcción de malecones en el puente de Pedroche, el señor Muñoz Pérez manifestó que los ingenieros se ocupaban ya en el estudio del proyecto, para cuya pronta realización sería requerido el concurso del señor Barroso.

Seguidamente se dió cuenta de una moción de la Comisión de Fomento respecto a la nueva Estación Central de los ferrocarriles. Consigna que la Compañía de Madrid a Zaragoza y a Alicante está dispuesta a modificar el proyecto de la estación y ampliación de los muelles atendiendo las observaciones que le hizo la Alcaldía en oficio del día 6 del corriente mes, en el sentido de prescindir del paso inferior que en el estudio se indica frente al Campo del Matadero viejo y, en cambio, para no perjudicar la circulación y los intereses generales del vecindario, construirá dos pasos superiores sobre los de nivel del Pretorio y las Margaritas, que faciliten el tránsito, manteniendo el enlace de las carreteras de Córdoba a Villavieja y Trasierra. En vista de ello, la Comisión de Fomento propone que la modificación, en el acto de su presentación, fuese considerada como aprobada en cuanto dependiese del Ayuntamiento; que las alineaciones del muro de cerramiento de la Estación, a partir de la que hoy hay al lado izquierdo del Pretorio, vayan paralelamente al barrio del Matadero viejo, haciendo el señalamiento y replanteo de tales líneas el arquitecto municipal y la Comisión de Fomento, y facultar a la Alcaldía para ceder en nombre del Ayuntamiento las parcelas sobrantes de la vía pública y que en virtud de las nuevas alineaciones deben incorporarse a la Estación, obligándose en cambio la Compañía de Madrid a Zaragoza y a Alicante a

decorar artísticamente la verja de hierro y los zócalos de cantería del trazo de tapia correspondiente a la calle paso del Gran Capitán, mejorando también el ornato del resto del muro en toda su extensión; a que la nueva Estación dé frente a la calle paso del Gran Capitán; a desmontar a su costa las fábricas de la ermita del Pretorio, reconstruyéndola en el punto que se designase, si hubiera que quitarla por las necesidades del paso a nivel; y, también si fuera necesario, a trasladar la fuente abovedada que hay en el Pretorio. Firmaban la moción los señores Jiménez Amigo, Pérez de Luque, Salinas (don Francisco) y Enriquez. Fue aprobada por unanimidad.

A continuación fueron aprobados los asuntos siguientes: una moción de la Alcaldía para la conversión de los valores de la Deuda perpetua al 3 por 100 que obran en la Caja municipal al 4 por 100, como autoriza la Ley de 29 de Mayo de 1882; la diligencia de concurso para construir un grupo de cincuenta y cuatro bovedillas para adultos en el cementerio de Nuestra Señora de la Salud; y una moción de la Comisión de Fomento para que se instale un paso de adoquines que cruce la carretera de Madrid desde la parte posterior del Matadero a la acera de casas del Campo de San Antón.

Respecto a esta última se acordó, a propuesta del señor Tienda, recomendar a la Comisión de Fomento que dispusiera la construcción de los pasos de adoquines que fueran necesarios en el Gran Capitán, ya que ahora está reparándose el pavimento, para evitar que luego se quebrante el firme con las obras expresadas.

Dióse cuenta después de una instancia de la Junta directiva de la Hermandad de Jesús en el Huerto solicitando una subvención para asistir a la procesión del Santo Entierro y de otra del coadjutor de la iglesia del Espíritu Santo solicitando que se le conceda igual subvención que en años anteriores para celebrar el quinario del Santo Cristo de las Animas.

Los señores Moraga y Salinas hablaron acerca de la distribución de las subvenciones, defendiendo el dictamen el señor Carrillo Pérez.

Ambas instancias fueron atendidas con el voto en contra de la minoría republicana.

También fueron aprobadas una moción de la Contaduría para que continuara rigiendo en el presente año la matrícula de los solares, con las rectificaciones consiguientes, y el presupuesto para la continuación de las obras de la puerta del Paente.

Respecto a este asunto, habló el señor Santolalla Natera para encomiar la importancia de la obra. Elogió la reducción en yeso de la Puerta del Paente en la forma en que estaba y el proyecto, en yeso también, registrado al Ayuntamiento por el escalitor don Mateo Fernández Soto, proponiendo que se le ofreciera un obsequio de 250 pesetas, acordándolo así el Concejo.

Seguidamente se constituyó el Cabildo en sesión secreta para tratar asuntos de personal.

GACETILLAS

Los paseos

El alcalde señor Muñoz Pérez ha dictado acertadas disposiciones acerca del uso de los paseos.

Ha quedado prohibida la circulación de carros y carretas por el paseo de carruajes de la Victoria; únicamente podrán pasar los vehículos de dicha clase que hayan de atender al servicio de aquel vecindario; ordenadamente irán por la carretera que hay frente a los cuarteles y los almacenes allí enclavados para entrar por las puertas de Almodóvar, Sevilla, las avenidas de Canalejas y Cervantes y la carrera de la Estación.

En bicicleta y motocicleta sólo se podrá ir por los laterales del paseo de carruajes.

Los niños podrán jugar en los jardines del Duque de Rivas y la Agricultura.

Al bañarse sólo se podrá jugar en el salón que hay reservado para el trabajo de la música, en los días en que esta no vaya al paseo, y en los terrenos que hay delante del jardín de Camilla y los pabellones del cuartel de la Victoria.

Estas acertadas disposiciones del Alcalde no fueron bien interpretadas por la guardia municipal, cuyos individuos llegaron a prohibir por completo el juego de los niños, incurriendo en otras equivocaciones igualmente lamentables.

En vista de ello, el señor Muñoz Pérez, cuyas disposiciones hallan muchas veces involuntaria oposición en los yerros de la guardia municipal, ha dictado severas disposiciones para que aquellos funcionarios del Ayuntamiento aprendan a cumplir las órdenes que se les confían.

La protesta de las señoras

Las señoras y señoritas que forman las congregaciones de Madres-Cristianas e Hijas de María Inmaculada irán mañana, a las doce, al Palacio Episcopal para protestar contra el proyecto del Gobierno referente a la enseñanza de la Doctrina Cristiana en las escuelas públicas.

Accidentes

Ayer fueron asistidas en la Casa de Socorro las personas siguientes:

Rafael Estévez Panadero, de 79 años de edad, con domicilio en la calle de los Frailes, número 81, de una herida contusa en la cabeza.

José Prieto y Prieto, de 35, vecino de Pueblo del Rubio (Sevilla), de una herida por mordedura en el dedo pañal de la mano izquierda con fractura de la primera falange.

Y Esteban Muñoz Ruiz, de 63, domiciliado en la calle de Agustín Moreno, número 107, de erusiones en la cara.

Desde 5 bujías a 110 voltios. — HILO ESTIRADO AUTÉNTICO — Fábrica, Cortes 397, Barcelona.

Gran Cine

Mañana se presentarán en el Gran Cine los notables duetos, procedentes del Palacio Teatro de Londres Les Trombettes, que trabajarán solamente tres noches.

Dichos artistas vienen precedidos de gran fama.

Hay que tener cuidado

Salvador Llanas manifestó a la guardia municipal que dos desconocidos, aprovechando un descuido, entraron en el establecimiento que tiene en la calle de Eusebio, número 10, llevándose el producto de la venta de sesenta paños.

Distribución de fondos

He aquí la distribución de fondos hecha por el Ayuntamiento de esta capital para satisfacer las obligaciones del mes corriente:

Gastos del Ayuntamiento 12.000 pesetas; policía de seguridad 9.000; policía urbana y rural 25.500; instrucción pública 8.000; beneficencia 10.500; obras públicas 9.000; corrección pública 15.500; otras 31.500; obras de nueva construcción 3.000; imprevistos 3.000; y resultas 3.000. Total: 130.000.

Legítimo Bacalao Labrador a Pts. 1'10 kilo

Se hace una importante rebaja comprando desde un cuarto de arroba en adelante.

Ultramarinos de todas clases a precios excesivamente limitados.

Selectísimos cafés, que si el cliente lo desea, se le tuesta a su presencia.

GRAN TOSTADERO DE CAFÉ

Alfonso XIII, núm. 24. Sucursal: Plaza de la Almagra, núm. 34.

Al lado de la Botica del Dr. Villegas. ¡No confundirse!

— Esta casa se distingue por su buen peso y medida. —



Cuando el MÉDICO recomienda la EMULSIÓN SCOTT

no quiere decir aceite de hígado de bacalao, ni una emulsión inferior, ni tampoco uno de tantos remedios ineficaces. El médico quiere decir la AUTÉNTICA Emulsión SCOTT, ó sea la que durante 37 años ha proporcionado continuamente fuerza y salud.

Los médicos saben que la Emulsión Scott es la mejor emulsión y el mejor remedio para la escrófula, anemia, linfatismo, y pobreza de sangre y huesos.



"Mi hija Máxima de 22 meses de edad, siempre había sido raquítica y delicada. Le dimos la Emulsión Scott, y al cabo de un mes, comenzó a fortalecerse, sorprendiéndonos la facilidad con que echó a andar. En la actualidad es una criatura hermosa." Juan Revilla, Villamayor (Palencia).

TAN INDICADA PARA ADULTOS COMO PARA LOS NIÑOS. Pídale la Emulsión Scott y no se acepte otra cosa. Es la que lleva la etiqueta del hombre con el bacalao. Sin ella no es auténtica.

Cero y van

En ocasión en que se hallaba Genoveva Tortolero llenando un cántaro en la fuente de San Miguel, recibió una pedrada de una niña, para ella desconocida, sufriendo en la frente una herida, calificada de pronóstico reservado.

Nuevo procurador

Ayer juró el cargo de procurador, en la Audiencia de Córdoba, don Antonio Guerrero Lama.

TIRAS BORDADAS. El mejor surtido y precio más barato.—LA SEVILLANA—Leñados, 24.—Al por mayor y menor.

Hecho reprobable

Anteayer, en la iglesia parroquial del Espíritu Santo, durante la celebración de los cultos del quinario el Santo Cristo de las Animas, un desconocido dió un grito, originando la protesta de todos los fieles.

La Junta directiva de la hermandad de dicha imagen ha acordado verificar un acto de desagravio por ese hecho, después de la Pascua de Resurrección.

Esperamos que el señor Alcalde ordenará que no guardia municipal cuido de mantener el orden en el referido templo cuando se celebren cultos en el mismo.

Una boda

En la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Siles se ha verificado el enlace de la bella y simpática señorita Antonia Pareja y Ruiz con el joven orifino don Enrique Gámez Aza.

Bañido la unión el pastor de dicha parroquia don Juan Bautista Rablo.

Actuaron de padrinos don Enrique Gámez, padre del novio, y la señorita María Pareja, hermana de la novia.

Después de la ceremonia, pasaron los numerosos invitados al domicilio de los padres de la contrayente, donde se sirvió un espléndido lunch por los señores Puzini Hermanos, organizándose luego un animado baile, que duró hasta las altas horas de la madrugada.

Los novios marcharon a una de las posesiones que en nuestra hermosa sierra posee el padre de la novia, donde pasarán una temporada.

Mendigo beodo

Ha sido detenido un sujeto llamado Esteban Carmona Atienza, natural de Huesca, que en estado de embriaguez imploraba la caridad pública.

Licencia de caza

El Gobernador civil concedió ayer licencias de caza al vecino de Córdoba don Miguel Melendo Cruz.

Una pedrada

Ha sido denunciado un sujeto llamado Rafael Arenas que en la calle de Cabezas dió a Cayetano Pastrana una pedrada en la espalda.

Vacuna

En el Instituto de Vacunación establecido en la calle de Juan Rofo, número 3, duplicado, a cargo del médico don Baldomero Castellano, se vacunará directamente de la tercera los días 16 y 17, de una a tres de la tarde.

Detenidos

En Posadas han sido detenidos Juan López Guisado y José Medina Martínez (y) la Zorra, autor y cómplice, respectivamente, del hurto de

una llave inglesa, perteneciente a los propietarios de la fábrica de papel que hay en dicho pueblo.

LIQUIDACION LA ORIENTAL

Joyería, Platería y Relojería

Por tener que dejar el local que ocupa, en fecha determinada y cesación del negocio, el dueño de este importante establecimiento ha resuelto liquidar todas las existencias, en condiciones muy favorables para el público.

Avisos útiles.

—Medias, guantes, abanicos, adornos de cabeza, cintas, botones, tules, perfumaria, encajes, entredosos, aplicaciones, tiras bordadas, adornos y artículos de costura. Bolsos. Novedades. Pasamanería La Sevillana, Conde de Cárdenas, 24, venta por mayor y menor.

—Es el mejor de los laxantes Grains de Vals de acción suave y eficaz. Dosis uno ó dos granos al comer. Venta en Farmacias.

—Si los vasos capilares no funcionan bien, el cabello se seca y se desprende, produciéndose rápidamente la calvicie. Esto se evita estimulando el funcionamiento de dichos vasos, bulbos y glándulas sebáceas, lo que se logra aplicando el agua «La Flor de Oro», sin rival para la conservación del cabello.—Se vende en las perfumerías y droguerías.

—Todo labrador que desee ver las grandes ventajas de los abonos GUANOS marca «POMES», se le facilitará la mayor cantidad que quiera comprar para hacer los estudios de comparación y convencerse cuál es el de mayor rendimiento.

Para todos informes, Tomás Poreel, Castillo, 5.

—Precios fijos verdad en la pasada manera de Juan Pérez Verdés, Conde de Cárdenas 16 y García Loversa 7. Estrenos y varios otros surtidos. Gran colección de bastones a precios de fábrica.

Sección Religiosa

Santo de hoy.—Los cuarenta santos mártires de Sebaste en la Armenia.—Mañana.—San Patricio, obispo y confesor.

—Júbilo circular.—Hoy en la iglesia del Hospital de los Dolores, costeado por la Real Venerable e Ilustre Hermandad de los Dolores, por los hermanos difuntos.—Desde el lunes 17 hasta el sábado 22, ambos inclusive, no hay Júbilo, por ser Semana Santa.

—Víspera de María.—Los asociados visitarán hoy a nuestra Señora del Carmen, en la iglesia de Santa Ana.—Mañana a nuestra Señora de los Angeles, en la parroquia de San Andrés.

—Capuchinos.—La V. O. T. establecida canónicamente en la iglesia de RR. PP. Capuchinos (Santo Ángel Custodio), celebrará hoy sus ejercicios mensuales, en esta forma:

Por la mañana, a las ocho, Misa de comunión general; por la tarde, a las seis, exposición de Su Divina Majestad, estación mayor, corona franciscana, letanía cantada, sermón a cargo del Reverendo Padre Juan Cristóbal de Almolóla, y a continuación solemne procesión de reserva y bendición con el Santísimo Sacramento. Terminada se cantará solemnemente responso por los difuntos de la Congregación.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

(De nuestro servicio especial.)

Madrid 15 y 16 — De 4 de la tarde á 3 de la madrugada.

Madrid

Sin noticias

El Jefe del Gobierno, al recibir esta mañana a los periodistas, les dijo que como nos acercamos a una semana de tranquilidad completa escasean mucho las noticias.

El asunto de la enseñanza católica

También manifestó el Conde de Romanones que ha encargado a López Muñoz que se evacue lo antes posible la consulta dirigida por el Gobierno al Consejo de Instrucción pública sobre la enseñanza de la Doctrina Cristiana y que se recurrirá a sesiones extraordinarias no solo en la sección primera sino en el pleno de dicho Consejo, a fin de resolver el asunto y que cese la campaña de protesta emprendida, aunque él cree que proseguirá, pero sin equívocos.

Si, como supongo—añadió—el Consejo de Instrucción dictamina en breve se dictará la resolución después de Semana Santa.

El mitin de mañana

El Presidente del Consejo cree, fundándose en noticias particulares, que no se celebrará el mitin organizado para mañana por las damas católicas.

Las referencias de una entrevista

El Conde de Romanones ha declarado que la referencia hecha por el periódico «La Epoca» en su número de anoche de la entrevista que aquel tuvo con las damas católicas el día en que fueron a entregarle el mensaje de protesta contra los proyectos del Gobierno, son exactas salvo algunos detalles que no afectan a la esencia.

Ha agregado que no facilitó a la prensa una nota de la entrevista porque la conservación con las damas no le pertenecía.

Noticia desmentida

El Conde de Romanones ha desmentido que anoche estuviera en Palacio el Obispo de Jaca.

Creo—ha dicho—que este Prelado no se halla siquiera en la Corte y el de Madrid Alcalá no salió anoche de su casa.

Además los Obispos no tienen que ir a Palacio y las indicaciones de protesta las deben dirigir al Gobierno.

El suicidio de un maestro

El Jefe del Gobierno ha asegurado que nada sabe, pero que procurará enterarse, de los fundamentos de la campaña iniciada por el periódico «El Mundo» con motivo del suicidio de un maestro de instrucción primaria de la provincia de Guadalupe, ocurrido en el mes de Agosto último, individuo de quien se dice que sostenía relaciones con caracterizados anarquistas.

El oro del Banco

El Banco de España, a fin de aumentar sus existencias en oro, ha adquirido ocho millones de pesetas en giros sobre París facilitados por la Hacienda, procedentes de pagos al Tesoro de derechos de aduanas.

Los restos del general Vega Inclán

Esta mañana, en el expreso de Andalucía, llegaron a Madrid los restos mortales del Marqués de la Vega Inclán, Capitán general que fué de Puerto Rico, donde murió víctima de la fiebre amarilla.

Los hijos del finado trasladaron los restos, que están encerrados en una caja de caoba, envuelta en la bandera nacional, desde el furgón en que venían a un armón de artillería que los había de conducir al cementerio.

En el andén les rindió los honores una compañía del batallón de cazadores de las Navas.

Fuera de la estación hallábase formado un batallón del regimiento de infantería del Rey y dos escuadrones del de caballería de la Reina.

Inmediatamente se organizó la comitiva, formando la primera presidencia el general Aranda en representación del Rey, los hijos del finado Marqués de la Vega Inclán, don Jorge y don Mariano, los generales Marina y Franch y un Ayudante del Ministro de la Guerra.

Constituyeron la segunda presidencia el Infante don Carlos y los generales Berroaga y Echagüe.

En el duelo figuraban comisiones de varios centros oficiales, una lucida representación del ejército y otras muchas personas significadas.

Los restos recibieron sepultura en el cementerio de San Isidro.

Al verificarse la inhumación hicieron se las salvas de ordenanza.

Visitas a Romanones

Esta tarde han visitado al Conde de Romanones Luque y Azcárate.

El primero fué a tratar con el Jefe del Gobierno de varios asuntos de Guerra y el segundo de diferentes proyectos sometidos al Instituto de Reformas Sociales, entre los cuales figura la ley de las sociedades cooperativas.

La minoría conjuncionista

El martes próximo se reunirá la minoría conjuncionista del Congreso para tratar de asuntos de actualidad.

La internacionalización de Tanger

En el Ministerio de Estado se han reunido los delegados que intervienen en el asunto de la internacionalización de Tanger.

Volverán a reunirse el lunes próximo.

D'Angelo

Esta noche ha marchado a Sevilla el

Director general de Comercio para pasar la Semana Santa en dicha capital.

Petición justa

El Director general de Comercio ha solicitado de las compañías ferroviarias que, puesto que en Sevilla no se autoriza el tráfico el Miércoles, Jueves y Viernes Santos, no cobren al comercio las tarifas por demora de las mercancías.

La suspensión de un mitin

Alba ha dicho que la suspensión del mitin católico anunciado para mañana ha obedecido, no a gestiones del Gobierno, sino exclusivamente a instrucciones del Vaticano recibidas por el Obispo de Madrid-Alcalá.

«La Epoca» publica esta noche una carta del Secretario de Cámara y Gobierno del Obispo comunicando la suspensión de dicho acto, en virtud de las manifestaciones hechas por el Jefe del Gobierno al Obispo de Madrid-Alcalá en la entrevista que tuvo con él esta mañana y en cumplimiento de las instrucciones recibidas de Roma.

Añade la carta que considerando las manifestaciones del Conde de Romanones suficientes para tranquilizar la opinión de los católicos, tan excitados en estos días, ha creído prudente el Prelado aplazar por ahora el mitin.

Balance del Banco

El balance del Banco de España correspondiente a la semana actual ofrece el resultado que sigue:

Aumenta el oro 1.423,326 pesetas.

Aumenta la plata 3.191,657.

Y disminuyen los billetes 12.142,575.

Visita al Rey

El Monarca recibió a una comisión del Montepío general obrero de España, que fué presidida por el Marqués de Camarines.

En ella figuraba el constructor del nuevo transbordador de Bilbao, Palacio, con quien habló el Rey acerca de tal obra.

La comisión salió satisfechísima de la acogida que le dispensó el Soberano.

Mejoría

Ha experimentado alguna mejoría de la grave enfermedad que padece doña Angeles Moret, hija del difunto Presidente del Congreso.

Las mancomunidades

El diputado Corominas visitó al Conde de Romanones para hablarle del proyecto de las mancomunidades.

El Presidente del Consejo le manifestó que se halla dispuesto a que se apruebe en el Senado inmediatamente que se abran las Cortes, añadiendo que si no lo consiguiera abandonaría la jefatura del Gobierno.

Actos de cortesía

Hay han cumplimentado al Rey los Marqueses de la Mina y de Medina Sidonia, Alcalá, Galiano y Prado Palacio y a la Reina doña María Cristina la Condesa de San Luis y el general Agullá.

Tropas a Larache

En breve marcharán a Larache dos batallones de la brigada de cazadores de Madrid.

El alumbramiento de la Reina

Los médicos de la Reina doña Victoria Eugenia creen que Su Majestad dará a luz en la segunda quincena del mes de Julio.

El objeto de un viaje

«La Correspondencia de España» dice esta noche que el Alcalde de Barcelona viene a Madrid para explicar al Presidente del Consejo la situación del Ayuntamiento de aquella capital, dada la constitución del mismo, para exponer la línea de conducta que él piensa seguir y obtener la nueva ratificación de la confianza del Gobierno.

Provincias

El Alcalde de Barcelona

Telegrafían de Barcelona que el Alcalde de aquella capital ha salido hoy para Madrid.

Dícese que no volverá a encargarse de la Presidencia del Ayuntamiento.

La solidaridad obrera

Los lampisteros, latoneros y hojalateros de Barcelona apoyarán a los obreros huelguistas de la casa Avellanet, de Manresa.

Mañana asistirán a un mitin que se celebrará en dicha ciudad.

Parece que no están dispuestos a aceptar la intervención de las autoridades para solucionar el conflicto.

Muerte de un novillero

En Barcelona ha fallecido el matador de novillos Chavachas, a causa de la cogida que sufrió en la plaza de aquella población hace pocos días.

Esta tarde se verificó el entierro costeado por la empresa de dicha plaza.

Al acto asistió un duelo numerosísimo. Presidíalo un hermano del finado.

Llevaban las cintas pendientes del ataud los toreros que se hallan en Barcelona.

En la carroza figuraban muchas coronas de aficionados y amigos del malogrado diestro.

Desórdenes en Toledo

Comunican de Toledo que un empleado de consumos mató, de un tiro, a un carretero.

Este hecho excitó los ánimos del vecindario y varios grupos incendiaron to-

dos los felatos y casetas de los consumidores.

Uno de los fuegos se propagó a una casa.

Los amotinados recorrieron la población y obligaron al comercio a cerrar sus establecimientos.

Una comisión visitó al Gobernador para pedirle que suspendiera, en señal de duelo, la función que debía celebrarse esta noche en el teatro.

La citada autoridad procuró calmar al vecindario.

Otra comisión fué a solicitar del Alcalde que dimitiera.

Después los manifestantes se dispersaron pacíficamente.

El homicida está preso.

Ha sido reconcentrada la Guardia civil.

Weyler

El Capitán general de Cataluña ha salido de Palma para Barcelona.

Mitín prohibido

Ha sido prohibido el mitin anunciado para mañana en Palma a favor del Doctor Queraltó.

La política en Oviedo

Asegúrase en Oviedo que un grupo de liberales disidentes que luchó en las últimas elecciones unido a los republicanos y socialistas ha recibido una carta de don Melquiades Alvarez, en la que acusa de desleales a los individuos de tal grupo.

También los socialistas están divididos en dos bandos y se combaten en la prensa.

Parece que han celebrado una asamblea para tratar de estas disensiones.

Anuncian algunas espulsiones de los partidos liberal y socialista.

Las fiestas de Tortosa

En Tortosa se están celebrando, con gran animación, las fiestas anunciadas.

Esta tarde, en el aeródromo de San Lázaro, el aviador Bernard efectuó un vuelo en un biplano, que duró cinco minutos, elevándose a cuatrocientos metros de altura.

Descendió felizmente y fué aplaudidísimo.

Asistieron las autoridades, la comisión del Sindicato de atracción de forasteros y numerosísimo público.

Esta noche hay serenatas y brillantes iluminaciones.

Muerte de un aristócrata

En Málaga ha fallecido el Duque de Prin.

Su muerte ha sido muy sentida entre la buena sociedad.

Informes forenses

Telegrafían de Pamplona que García Prieto y González Besada informaron en un pleito relativo a la nulidad de un testamento, procedente del juzgado de San Sebastián.

Ambos pronunciaron informes notabilísimos.

A la vista asistieron todos los letrados de Pamplona y numerosísimo público.

Extranjero

El viaje del Rey a París

El periódico «Le Matin», de París, dice que el Rey de España irá a aquella capital en el mes de Mayo próximo.

Al publicar esta noticia hace constar que en momentos en que las relaciones franco-españolas fueron difíciles, don Alfonso XIII conservó su inquebrantable amistad a Francia y que puede estar seguro de que los parisienses le tributarán un entusiasta recibimiento.

La capitulación de Andrinópolis

Comunican de Constantinopla que el Consejo de ministros turco ha acordado ordenar al Comandante encargado de las fuerzas defensivas de Andrinópolis que negocie la capitulación en condiciones honorables para Turquía.

El Tratado franco-español

El Senado francés ha nombrado la comisión que ha de examinar el Tratado franco-español sobre Marruecos.

La mayoría de los individuos que la forman está conforme con tal Convenio, por creerlo favorable para los intereses de ambas naciones y opina que debe ser aprobado lo más rápidamente posible.

Uno de los comisionados ha dicho que nunca se hará lo bastante para afianzar las excelentes relaciones que Francia mantiene y debe mantener con España.

Un hecho grave

Dicen de Tánger que, según informes de origen francés, el sábado último, en Casablanca, al pasar una retreta frente a los almacenes del súbdito alemán Berrik Sieke, varios soldados recibieron una lluvia de piedras que procedían de la azotea del edificio.

Enfurecidos los soldados derribaron las puertas y se apoderaron de dos guardiames de los almacenes, hiriéndoles gravemente.

Después asaltaron la casa contigua, habitada por un indígena llamado Usaid, saqueándola e hiriendo a su propietario.

Según noticias posteriores, los dos guardiames que se suponta heridos fueron muertos por los soldados.

El Cónsul de Alemania en Casablanca se presentó ayer al de Francia formulando una queja por el atropello cometido en el domicilio del súbdito alemán.

Con este motivo se ha abierto una información judicial para depurar las responsabilidades.

Efectos de un huracán

Cablegramas de Montevideo dicen que ayer se desencadenó un terrible huracán en la costa, causando grandes daños y muchas desgracias.

Hasta ahora se tienen noticias de cinco muertos y numerosos heridos.

Captura de un anarquista

La policía ha detenido en París al anarquista Thibault.

Este individuo fué cómplice de Laombe en el atentado efectuado en las oficinas de Correos de Bezons.

Las fiestas Constantinianas

Dicen de Roma que el lunes próximo aparecerá un breve de Su Santidad, con motivo de las fiestas Constantinianas, proclamando el Jubileo.

Este empezará el 31 de Marzo y terminará el 8 de Abril.

Para ganarlo será necesario visitar las basílicas de San Pedro, San Pablo y San Juan de Letrán.

San Hipólito.—Durante todo el mes presente se tendrá en la Misa de ocho el ejercicio del mes de San José.

Todos los días, de seis a diez, hay Misa de media hora; los domingos una a las once.

San Agustín.—Hoy quinto día del solemne sepelio de la Pasión de nuestro Redentor Jesucristo y de las Angustias de su Santísima Madre que celebra su fervorosa hermandad en la iglesia de San Agustín, dando principio un cuarto de hora después de oraciones. Predicará el licenciado don Antonio Rodríguez Pina.

Estará expuesta S. D. M. en forma de Jubileo, costado por don José Zurbarán, por su esposa doña Elisa Monsalva.

Asistirá una lucida capilla de música vocal e instrumental.

Nuestro Excmo. e Ilmo. Sr. Obispo se ha dignado conceder 50 días de indulgencia a los que asistan a estos cultos.

Parroquia de Santiago.—Hoy primer día del solemne quinario al Señor de las Penas, dando principio a las siete de la noche. Predicará don Sebastián Crespo, Cura Regente de esta parroquia.

Iglesia de PP. Carmelitas (San Cayetano).—Hoy sexto día de novena que al glorioso Patriarca San José consagra la señora doña Pilar Trillo, en un sufragio del alma de su difunto esposo don José Cabrera (q. e. p. d.) A las nueve se dirá la santa Misa en el altar del Santo, rezándose a la vez el Rosario y ejercicio de la novena.

Santuario de Santo Domingo.—Hoy, a las once, celebrará la Real Hermandad del Santo Cristo y San Alvaro de Córdoba, Misa, Rosario y último acto del quinario, con sermón.

Parroquia del Espíritu-Santo.—Hoy, después del toque de oraciones, tercer día del solemne quinario al Señor de las Animas, con sermón.

LOS SIETE DOMINGOS DE SAN JOSÉ
Iglesia de Jesús Crucificado.—Hoy último día de los Siete Domingos de San José. A las cinco de la tarde se hará el ejercicio propio de esta devoción, estando el sermón a cargo del Lic. D. Delfín Salgado y Salgado.

Estará expuesto el Señor todo el día en forma de Jubileo, por la intención de doña María Castillejo de Coello.

Iglesia de Capuchinos.—Hoy último día del devoto ejercicio de los Siete domingos de San José, durante la Misa de ocho y media.

OFICIOS PARA EL DOMINGO DE RAMOS
En la Santa Iglesia Catedral, a las nueve bendición de las Palmas, formándose después la procesión que entrará por la puerta del Perdón. Pasión cantada. Predicará el Lic. D. Francisco Bejarano Fernández, Beneficiado.

En la parroquia de San Pedro, a las diez, con bendición de Palmas y procesión.

En la del Salvador, a las nueve.

En la de Santiago, a las ocho y media.

En la de San Miguel, a las ocho y media.

En la de San Andrés, a las nueve y media.

En la de Santa Marina, a las ocho y media.

En la de San Nicolás, a las nueve.

En la de San Juan, a las ocho y media.

En la de San Francisco, a las ocho y media.

En la de San Lorenzo, a las ocho y media.

En la del Espíritu-Santo, a las ocho.

En el convento de Corpus Christi, a las siete.

En la iglesia de las Escuelas del Sagrado Corazón de Jesús, a las siete.

En la Real Colegiata de San Hipólito, a las siete, bendición y distribución de Ramos.

Iglesia del Santo Angel Custodio (Capuchinos) a las nueve, bendición y procesión de Ramos, con Pasión cantada.

En la de San Cayetano, a las ocho y media, bendición de Ramos y a continuación Misa cantada.

En la de San Agustín, a las ocho, Misa de comunión para la V. O. T.—A las nueve, bendición de Ramos, con la procesión; Misa cantada con la Pasión, según el rito de la Orden dominicana.

En la de los Padres de Gracia, a las ocho, bendición de Ramos, procesión y Pasión cantada.

SOCIEDAD DE GANADEROS DE LA PROVINCIA DE CÓRDOBA

REGISTRO DEL DIA 15 DE MARZO

Semana del 17 al 22 de Marzo

Reses mayores

Don Francisco Salinas 2 a 197 pesetas; don Eduardo Cadena 2 a 197; don Joaquín Natera 2 a 197; don Antonio del Valle 6 a 198 y don Francisco Salinas (resto) a 198.

Terneras

Don Antonio del Valle 2 a 239 pesetas; don Pedro Luis Cámara 1 a 240 y don León García 2 a 241.

Reses menores

Señora viuda de Zamora 15 a 1'44 pesetas; don Alonso Gómez 2 a 144; don Joaquín Natera 17 a 145; don Eduardo Cadena 13 a 145; don Francisco Amián 10 a 145 y don Antonio Castaño (resto) a 146.

Borregos

Don Juan Gómez 30 a 155 pesetas y don Antonio Castaño 40 a 160.

Nota.—Los precios libres para el entrador son:

De 1'74 a 1'75 pesetas para el ganado vacuno.

De 2'16 a 2'18 para el de terneras.

De 1'21 a 1'23 para el lanar y cabrío.

De 1'32 a 1'37 para borregos.

Precios de venta al público del 18 hasta nueva cotización

	Pesetas
Vaca con hueso a	1 92
» sin »	2 64
Ternera con »	2 40
» sin »	3 40
Macho	1 76
Borrego	1 84

El Secretario, L. Gabriel García.

PALABRAS DE UN MÉDICO

Desde hace siglos, la ciencia ha reconocido que la sangre a quien falta hierro no es suficiente para alimentar la vida. Todas las personas que sufren de Anemia, de Clorosis, de Debilidad general, que hacen las digestiones lentas y penosas, que son atacadas de enfermedades de los Bronquios, que tantas ha hecho disminuir el Hierro Bravais; todos los niños delicados, todas las mujeres enflaquecidas, todas las personas debilitadas deben atribuir sus sufrimientos y su salud quebrantada a la sola falta de hierro en la sangre. Después de una experiencia de más de 40 años, ratificada por las eminencias médicas, recomendamos con confianza el verdadero Hierro Bravais; todos apreciarán la eficacia del mejor remedio conocido, experimentando cada día de tratamiento una mejoría sensible, hasta la curación completa.

Manual de la Salud gratis, 180, rue Lafayette Paris.—D^o Raul THOMLÉ.

Aviso al público

En la palanqueta del Porcino, de don Rafael FAYO, desde hoy se expenderá el pan a los precios siguientes:
1.º a 36 céntimos kilogramo.
2.º a 30 céntimos kilogramo.
Y en las sucursales San Lorenzo, número 4 y Alcazar Viejo, número 10 (calle Esmado).

Todo el mundo reconoce que para rejuvenecerse no hay nada como la

Cabellina-Espinar

(INSTANTANEA)

¿Razones? Porque devuelve a los cabellos blancos su color primitivo verdad, sin perjudicar las raíces, por estar exenta en absoluto de nitrato de plata.

Porque su color negro o castaño no se altera ni aún por la acción del Sol; y

Porque no mancha la ropa ni almohadas, toda vez que después de la aplicación puede jabonarse la cabeza perfectamente.

El que parece viejo es porque quiere. Después de bien aplicada la CABELLINA-ESPINAR no conocen la restauración ni las personas más íntimas.

Pidan siempre CABELLINA-ESPINAR Estuche 5 pesetas

Depositarios en Córdoba: Droguería La Unión Farmacéutica.— Droguería de D. Francisco Yepes y el Centro Técnico Industrial.— VENTA: Droguerías, perfumerías y farmacias. Al por mayor Laboratorio Espinar.— Sevilla.

PARA LA SEMANA SANTA

En el establecimiento de comestibles de Elías Pérez Gómez, calle Judería, núm. 20, encontrará el público los artículos siguientes, propios para la dicha semana.

Bacalao Escocia, Inglés y Labrador.

Conservas de pescados y vegetales las siguientes:
Anguilas, Atún, Bonito, Merluza, Thon mariné y Sardinias en aceite.
Atún, Bonito, Besugo, Congrio, Merluza, Mero y Sardinias en escabeche.

Calamares en su tinta.
Langosta-Langostinos y Salmón al natural. Alcachofas, Alubias verdes, Champignón, Espárragos de Aranjuez, Guisantes finos, Pisto manchego, Pimientos morrónillos dulces y Tomate al natural y Pasta fina.

Selectas Ciruelas pasas de Alcaudete y Riojanas, Dátiles Bérberes, Moscatiles y Persia, Higos, Pasa y Orejones.

Dulce de membrillo de Puente Genil, en cajas de varios tamaños y al peso.
Dulce de Cabello de Angel, Ciruelas claudias, Cidra, Fresas, Guinda sin hueso, Melocotón, Pera y otras varias clases en latas de medio kilo.
Garbanzos, Habichuelas y Lentejas de Castilla. Lentejas francesas.

Precios módicos y exactitud en pesos y medidas

